15.05.18
TeTpasapbl: npamasn dunepa, ccepbl 12 un 24 Touek
Tak kak TeTpasgpbl ABNAKOTCA B KAKOM-TO CMbICMe MPOCTPAHCTBEHHbIMM aHanoramu
TPEYronibHMKOB, TO MHTEPECHO NOCMOTPETb Ha HEKOTOPbIE (PaKThbl, aHANOMMYHbIE TEM, KOTOPbIE
BCTpPEYalTCs B reoMeTpum TpeyronbHuka. Hawmbonee nonHble aHanormm BO3HMKAKOT Mpu
pacCcMOTPEHNM OPTOLEHTPMYECKOrO TeTpasapa, Tak Kak TOMbKO B HEM BbICOTbI NepeceKkatoTcs B
Of4HOM TouYke. B 4acTHOCTW, B OpPTOLEHTPMYECKOM TeTpasgpe CyLleCcTBYeT MOYTW NosfHas
aHanorunsa ¢ npsiMon dunepa TpeyronbHuKa.
Teopema. B opmouyeHmpu4yeckoM mempa3adpe ueHmpoud sesisiemcsi cepeouHol
ompe3ka, cCoeQUHsIIoW,e20 €20 opMmMoyeHmp U yeHmp ornucaHHoOU OKOJ10 He2o cghepbl.
DokasatenbctBo. [lyctb H — optoueHTp, M -
ueHtpong, O — UEHTp onucaHHOW cdoepbl TeTpasgpa D

B
DABC (cm. puc. 1). Torpa OM:Z(OA+ OB+ OC + OD).

Ona Toro u4Ttobbl [okasaTb TpebGyemoe [O0CTaTOYHO

S
Joka3saTtb, UTo OH =20M = E(OA +O0OB+0C+ OD).

[enctButenbHO, nycTb Tovka X TakoBa, 4TO

-1, -
OX=5(OA+OB+OC+OD).
e
Torga AX=OX—OA=5(—OA+OB+OC+OD) =

;(AB+OC+OD). AX~CD=;(AB+0C+OD)CD=;AB-CD+(OD+OC)(OD—OC)=O.

CnepoBatenbHo, AX L CD. AHanornyHo gokasbiBaeTtcs, YTo AX 1 BC, noaTomy npsmas AX

COOEPXUT BLICOTY TeTpasgpa. Takmm e obpasom nonyydnum, 4to npsamble BX, CX u DX
cogepXaTt BbICOTbl TeTpadapa, TO eCcTb To4Yka X coBnagaet ¢ H.
CnepoBatenbHo, OH — npsimasi 3linepa 05151 opmoyeHmpu4Yecko20 mempaaopa.
Apyrve aHanormn gnsi opTOLEHTPUYECKOro TeTpasgpa — cM. 3agaum 5 — 8. OcTtanbHble
3afja4yv cogepxaT dpakTbl, aHanorn4Hble NNaHUMeTPUYECKUM, O51s NMPOU3BOSIbHbLIX TETPaASpPOB
unu gpyrnx ero BmaoB. B cnyyae 3aTtpygHeHWn BaM MOTyT MOMOYb aHanornyHble hakTbl unm
3aga4v nNnaHuMeTpun.

YnpaxHeHus1 U 3aayn ANA CaMOCTOATENIbHOIO peLleHus
B 3adauvax 1 — 8 nocmapatimecb Halmu rnaHUMempu4yeckue aHasoau.
1. Ha kaxgow rpaHu npaBunbHOro Tetpasgpa ¢ pedbpom 1 BO BHELLHIOK CTOPOHY MOCTPOEHBI
npaBunbHblE TeTpasapbl. YeTbipe MX BEPLUMHBI, HE MpUHAgnexawmne MCXO4HOMY TeTpasapy,
obpasoBanu HoBbI TeTpasap. Hangute ero pebpa.
2. Nycte R U r — paguycbl OnNUCaHHOW W BMMCaHHOW cdep TeTpasgpa, a — AfunHa ero

< R a
Hanbornbliero pebpa, H — AnMHa HaMmeHbLUEel BbICOTbI TeTpasapa. JokaxuTe, 4To — > T
r

3. B Tetpasgpe PABC npoBefeHbl buccektpucel PA1, PB1 n PC1 TpeyronbHukos PBC, PAC n
PAB cooTBeTCcTBEHHO. [lokaxuTte, 4To npsmble AA1, BB1 n CCi1 nepecekaloTcsa B O4HON TOYKE.
4. [okaxuTe, 4YTO 4eTblpe OTpes3ka, COoeAuHSALWME BepLnHbl TeTpasgpa C LUeHTpamu
OKPY)XXHOCTEN, BMUCAHHbIX B MPOTMBOMEXaLlMe rpaHu, nepecekalTcss B OOHOM TOYKe Toraa u
TONbKO TOrAda, Korga paBHbl NPOM3BEeAEHNSA ANVH NPOTUBOMONOXHbLIX pebep TeTpasapa.

5. Toukn H n O — OpTOLLEHTP M LEHTP OnMcaHHOWN chepbl opToueHTpuyeckoro tetpasgpa DABC

COOTBETCTBEHHO. [lokaxuTe, yto: a) HO = %(m +HB +HC + ﬁ);

6) cepeamHbl NOOLIX ABYX CKpeLmBatowmxca pebep atoro TeTpasgpa Bmecte ¢ Todkamm O n H
ABNAOTCA BEPLUMHAMM napannenorpamma;

B) OH® =4R* —3d’, roe R — paguyc onucaHHon cdepsl, d — AnuHa Gumeamans;
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r) HA> + HB® + HC® + HD* =4R".

6. a) [lokaxute, YTO B OPTOLEHTPUYECKOM TeTpasape OKPYXHOCTU AEBATU TOYEK BCEX rpaHen
nexart Ha ogHou cdepe.

6) O6bAcHUTE, NoyeMy 3Ty cchepy Has3Banu cghepoli dsaduyamu YembIiPeX MOYEK.

7. [lokaxkuTe, YTO B OPTOLEHTPUYECKOM TeTpasape LEeHTPOUAbI rpaHen, opToLUEHTPbI rpaHen, a
TakKe TOYKW, KOTOpble [OendaT OTpe3ku, coefuHsowme OpToueHTp TeTpasgpa C  ero
BEpLUMHAMK, B OTHOWeEHUM 2 : 1 (cumTas OT BEPLUMHbI) nexaT Ha ogHon cdepe, KoTopas
Ha3blBaeTcsa cghepoll 0seHadyamu MOYeK.

8. Nyctb M’ n H’ — ueHTpong 1 opTOLEHTP Kakon-nmbo rpaHn opToLEeHTpUYECKoro TeTpaagpa, K
n N — Toukm nepeceyeHus nyden HM n H'M COOTBETCTBEHHO C OMMCAHHOW OKOSO TeTpasgpa
HM' 1 6 HM 1

wrk =29 T3

9. Cdpepa, BnncaHHas B TeTpaagp SABC, kacaetcs rpaHen SAB, SBC n SCA B 1Toukax D, En F
COOTBETCTBEHHO. Kakne 3HayeHnsa MoxeT npuHumaTb cymma yrnos SDA, SEB n SFC?

10. BbicoTa paBHOrpaHHoro tetpasgpa pasHa h, a BbicoTa rpaHu 4enuTcs OpTOLEHTPOM 3TOM
rpaHu Ha oTpe3ku, paBHble hi u hz. JokaxuTe, yto h? = 4hzho.

chepon. [lokaxuTe, 4TO: a)



